

★“政法之星”先进事迹选登

薛猛:深耕法治战线 践行为民初心



薛猛,1989年出生,现任即墨区司法局行政执法监督科科长。自2015年以来,薛猛从事区级行政决策法治审核和行政执法监督工作。2021年1月,薛猛获评“山东省司法行政系统先进个人”。

扎根实际,切实解决企业群众期盼

让群众满意,一直是薛猛工作的出发点和落脚点。聚焦惠企政策落地难问题,他在青岛市司法行政系统实行“设专班引中介”双向推进的创新举措,通过政

府购买法律服务方式,由专业的律师服务团队作为独立的第三方向企业进行政策宣传解读、适用咨询、实施监督、效果评价、权益维护等,有效督促各项政策落实。此外,他牵头提报的即墨区“多措并举打造一流法治营商环境”项目成为2020年青岛市唯一获评的首批省级法治政府建设示范项目。聚焦行政执法“重处罚、轻监管”“刚性有余,柔性不足”等问题,他创新推出“服务型执法”举措,制定《关于深入推进服务型执法优化营商环境的实施意见》,确定了12项措施要求,将服务的理念和举措融入到行政执法事前、事中、事后的全过程,确定“不罚轻罚”清单380项。2023年至今,全区各部门共办理“不罚轻罚”案件711件,减免金额4650万元。

锚定问题,扎实推动法治建设水平

“基层工作坚持问题导向、结果导向”是薛猛一贯的工作态度。在决策审查方面,针对政府合同签约履约中暴露出的问题,他组织政府法律顾问等,面向全区相关部门、镇街、功能区、国有企业等开展专题调研,向法院、相关业务部门等了解相关规定,研究制定了《政府合同合法性审查工作指引》,针对招商引资、工程建设等6类合同,排查识别

出基层工作中容易出现的47个风险点。针对部分单位对重大行政决策缺少规范意识,他总结重大行政决策的工作要求,制定《即墨区重大行政决策事项工作指引》《即墨区行政决策合法性审查规定》等文件,组织重大行政决策规范化培训,在青岛市范围内首先推出规范部门重大行政决策的系列规定,强调政府部门在决策发起、决策执行中的重要作用,不断夯实法治建设的基层基础。

精研业务,牢记职责主动担当作为

“我的工作就是做好政府决策的‘法律顾问’。既要为政府依法决策把好关,更要善于用法治方法帮助政府解难题”。近十年来,薛猛精研业务,致力于用“法治”不断提升基层治理能力现代化水平。聚焦“新官不理旧账”问题,他组织开展了行政机关履约专项清理行动,推动构建“诚信政府”“法治政府”。其中妥善解决了积压十余年、争议额过亿元的新华锦集团土地补偿历史遗留问题,典型经验在《人民日报》等多家媒体报道。聚焦镇街发展需求,他创新制定专门针对镇街一级的法治政府建设意见,明确凡镇街重大行政决策事项都要经过司法所合法性审查,并制

定相关配套措施,加强日常工作指导,标志着全区镇街法治政府建设再上新台阶。2023年至今,全区共审查各类法律事务1061件。蓝村街道、灵山街道获评为青岛市首批“法治镇街”。

突破创新,锐意进取不断开拓新局

“最好的系统,一定是能根据用户需求不断更新的系统。面对新常态,我们也要敢于自我革新,用创新促发展。”面对试点任务,薛猛向上级积极争取,通过试点工作搞调查研究、搞制度创新。近年来,他争取了司法部12345政务服务热线和行政执法监督建立合作机制试点工作,将热线平台作为行政执法监督的重要渠道。工作中,他坚持“从个案中发现共性问题,以解决共性问题避免个案发生”的理念,通过完善体制机制、推动流程再造等方面,聚焦企业、民生等问题,推动严格规范公正文明执法。他承接青岛市涉企执法阳光监督试点,创新推出涉企执法检查回访机制,推动建立覆盖全部镇街的企业、行业协会行政执法协调监督联系点,将执法监督工作推送到企业身边,及时掌握解决企业反映问题。

图为薛猛在研究基层问题与解决对策。

房振英:用心用情用力 传递检察温度

房振英,1988年3月出生,现任青岛市即墨区人民检察院第四检察部副主任,检察官助理,始终秉持“工匠精神”,勤学、善思、担当、敬业,甘愿作为民司法的“贴心人”,打击虚假诉讼的“螺丝钉”,做强精准监督的“急先锋”,促成和解息诉的“和事佬”,先后荣获第一届全市检察机关民事检察业务能手,最美女政法干警、优秀检察官助理等荣誉称号。

她是为民司法的“贴心人”

“群众事情无小事”,房振英在司法工作中始终将群众的操心事、烦心事、揪心事放在心上。2022年,协助办理一起62名农民工支持起诉案,她拿着沉甸甸的案卷,明白这关系着62名农民工的薪酬,更关系着62个家庭的权益,她下决心将案子高质高效办好。她一方面稳定农民工的情绪,另一方面到相关单位协助调取工资单等关键证据,最终通过支持起诉,帮助农民工讨薪160余万元,解决了当事人的燃眉之急。该案例被最高人民检察院刊发。

“每个案件都关系一个家庭、一个群体,案子可以冷冰冰的,但办案人的心不能没有温度,将心比心才能真正暖人心。”这段办案经历,让房振英更加深刻感受到身上的责任。

她是打击虚假诉讼的“螺丝钉”

要真正做好民事、行政、公益诉讼三大检察业务,需大量知识储备和时间经验积累,房振英努力做到勤学不怠、学以致用,并努力将案件办到极致、办成精品,争做司法办案的“工匠”,为人民群众提供更优质的法治产品、检察产品。深耕业务之余,房振英还承担着部门材料工作,她撰写的多篇案例被最高检、省院典型案例采用。

秉持着“时时监督,件件监督”原则,以高度的敏感性和警惕性认真做好虚假诉讼监督工作。在协助办理的涉机动车保险领域虚假诉讼监督案件时,房振英发现当事人“自导自演”制造虚假交通事故向保险公司索赔,存在虚假诉讼的可能。得知线索后,立即依职权启动监督程序,提前介入调查,固定证据,调取银行流水,理清获得的赔偿金及资金去向,证实涉案的保险事故是人为制造,据此形成完整严密的证据链条。于是,向法院制发2件再审检察建议,均获采纳并改判。该案还入选青岛市人民检察院机动车保险领域虚假诉讼监督专项活动新闻发布会典型案例,被评为全省检察机关民事检察依职权监督典型案例。

她是做强精准监督的“急先锋”

民事检察和行政检察工作中对法

院裁判结果监督的职能,可以说是维护司法公正的关键环节。2023年,房振英协助办理了一起民间借贷纠纷案,案件矛盾重重,案情错综复杂,当事人也非常不配合,她没有畏难发愁,迎难而上,在准确厘清当事人之间关系的基础上,多次与当事人沟通释法说理,耐心阐明检察机关的职责,终于获得当事人的信任和配合,高质高效完成调查取证工作,为案件得以改判奠定坚实的证据基础,最终为当事人挽回经济损失220万元。

在办案过程中房振英设身处地为当事人着想,融法理情于办案全过程,办好每一个生效裁判结果监督案件,看到当事人脱离债务,房振英为自己的坚持倍感欣慰,而想起当事人曾身陷巨额债务却不自知,她更加笃定无论何时都要坚守正义、为民司法的决心。

她是促成和解息诉的“和事佬”

法律不是冰冷的,让当事人感受到法律的精度、人性的温度、检察的厚度,是房振英在民事检察工作中的坚持。民事检察工作面对的通常是情绪比较激动、矛盾纠纷突出的当事人,任何一方都认为自己于法有据,不肯退让。为促成检察和解,实现从“结案了事”到“案结事了”转变,房振英秉持严谨细致的工作态度,将化解矛盾纠纷贯穿办案全程。



在协助办理一起劳务合同纠纷申请监督案时,为尽快化解矛盾,即墨区检察院决定组织双方当事人召开公开听证会。其他当事人明确表示不会参加听证会,房振英反复向其阐述如果不参加听证会不进行举证,有可能会承担的不利后果。最终,其他当事人同意配合检察工作。听证会上,房振英协助检察官逐一展示说明梳理的证据,得到双方认可,最终引导当事人达成和解。

“时光不负有心人,星光不负赶路人。”从检六年,房振英从一名懵懂的检察新人成长为讲政治、精业务、严作风的业务骨干,用实际行动诠释新时代检察干警的忠诚担当。